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»Profesora Ciparina klubs” 2004./05.m.g.
1.nodarbibas uzdevumi
A grupa

Cik no 1 Iidz 2004 ir tadu naturalu skaitlu, kas dalas ar 4 un kuru pieraksta nav sastopams
cipars “4”?

Aprékinat izteiksmes 20042 — 20032 + 2002% — 20012 +...+ 4% =32 + 22 12 vértibu.

Uz rinka Iinijas atzim&ti 17 punkti, kas to sadala 17 vienados lokos. Dazi no Siem punktiem
sava starpa savienoti ar taisnes nogriezniem ta, ka rodas slégta lauzta linija, kurai ir 17
virsotnes — minétie punkti.

Pieradit, ka var atrast tris §is lauztas Iinijas posmus ar vienadiem garumiem.

Janttis uzrakstijis uz tafeles 5 naturalus skaitlus. Katru tris uzrakstito skaitlu summa ir para
skaitlis. Vai var gadities, ka kads no JaniSa uzrakstitajiem skaitliem ir nepara?

Katram vairakciparu naturalam skaitlim A var atrast ta ciparu reizinajumu; iegiitajam
rezultatam atkal var atrast ta ciparu reizinajumu utt., kamér iegiist viencipara skaitli. So
rezultatu sauksim par skaitla A nospiedumu.

Kads ir lielakais skaitlis A, kuram visi cipari dazadi un kura nospiedums nav 0?

Klasg katrs zéns draudz€jas ar 3 meitenem un katra meitene — ar 3 z&€niem. Vai zénu skaits
klas€ var atskirties no meitenu skaita?

B grupa

Kvadrats sastav no 8x8 rutinam. Pieradiet: riitinas var ierakstit naturalus skaitlus no 1 Iidz
64 (katra riitind — citu skaitli) ta, ka katra tada figtira, kadas paraditas 1.zim., ierakstito
skaitlu summa dalitos ar 4.
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Vai skaitlis 20042 + 20052 + 20042 - 2005? ir naturala skaitla kvadrats?

Trijstirt ABC katra mediana ir vai nu 4 cm, vai 10 cm gara. Ir zinams, ka divu medianu
garumu summa ir 14 cm. Cik gara ir tre$a mediana?

Konferencé ar referatiem uzstajas 12 zinatnieki. Katrs zinatnieks noklausijas 5 kolégu
referatus. Vai noteikti var atrast tadus divus zinatniekus, kas abi klausijusies viens otru? Vai
tadus noteikti var atrast, ja katrs zinatnieks noklausijas 6 koleégu referatus?

Par aki sauc figtru, kas redzama 2.zim. (ta var bt novietota ari citadi). Ritinas malas
garums ir 1.

2. Z1m.
Kadu izméru taisnstlirus var sagriezt akos?

Skaitli sauc par interesantu, ja ta cipari ir parmainus para un nepara. Pieméram, interesanti ir
skaitli 12345, 6143 utt.

Pieradiet: ja naturals skaitlis n nedalas ne ar 2, ne ar 5, tad eksiste tads interesants skaitlis,

kas dalas ar n.



2.nodarbibas uzdevumi
A grupa

Neviens no skaitliem a, b, ¢, d, e nav 0. Vai var gadities, ka katram no vienadojumiem
ax+b=0, bx+c=0, cx+d =0, dx+e=0 un ex+a =0 sakne ir skaitlis, kas lielaks par
(-1) un mazaks par 1?

Vai eksiste tadi naturali skaitli x uny, ka x° + y? =1003?

Dots, ka punkti A, X, C, Y $aja seciba atrodas uz vienas taisnes, B nepieder Sai taisnei,
BA=BC un AX=CY. Pieradit, ka BA+BC<BX+BY.

Vienadsanu trijstiri katra mala sadalita 7 vienados nogrieznos. Caur dalfjuma punktiem
vilktas taisnes paral€li trijstiira malam; trijstiiris sadalas 49 mazos vienadmalu trijstiiriSos.
Andris un Bruno pamiSus zZim@ pa vienai izliektai slégtai lauztai Iinijai, kam visas malas iet
pa mazo trijstiriSu malam (pirmais zimé Andris) ta, ka dazadam Iinijam nav kopigu punktu.
Kas nevar uzzimét kartgjo liniju, zaudeé. Kur§ no z&niem uzvar, pareizi spel&jot?

Rinda stav 8 skoléni. Ar vienu gajienu divus blakusesoSus skolénus var mainit vietam.
Japanak, lai katrs skoléns vismaz reizi butu atradies gan viena, gan otra rindas gala. Pieradit,
ka ar 33 gajieniem nepietiek.

Kvadrats sadalits 8x8 riitinas. Dazas no tam nokrasotas melnas ta, ka katra rinda un katra
kolonna ir tiesi 1 melna ritinpa. Sadalam kvadratu 4 vienados mazakos kvadratos un katram
no tiem izskaitam melno ritinu daudzumu taja. Pienemsim, ka esam ieguvusi X dazadus
skaitlus. Kads var bt x?

B grupa

Janis, Aivars un Didzis ir vienada auguma. Vienam uz kriittim ir numurs 1, otram - numurs 3,
treSajam - numurs 4. Vai z€nus var novietot rinda ta, lai izveidotos skaitlis, kas dalas ar 9?
(Nekadus papildus pierakstus uz numuru kartit€ém izdarit nedrikst; nedrikst pievienot ari
nekadus citus papildelementus.)
Vai eksisté tadi naturali skaitli x uny, ka x° + y? =100000000®3?
Trijstiirt ABC visas malas ir dazada garuma, BC - garaka no tam. Uz malas BC nemts
punkts M. Pieradit: A attalums lidz taisnei BC ir mazaks par punkta M attalumu summu lidz
taisném AB un AC.
Uz tafeles uzrakstiti 10 veseli skaitli, kuru summa ir 0. Ar vienu gajienu var vai nu 3
skaitliem mainit zZimes uz pret€jam, vai visus skaitlus samazinat par 1.

Vai noteikti var panakt situaciju, kad uz tafeles ir 10 nulles?
Kads ir mazakais gajienu skaits, ar kuru var sasniegt A5 uzdevuma minéto mérki?
Kvadratiska tabula sastav no 16x16 riitinam. Tas rindinas sanumurétas ar skaitliem no 1 Iidz
16 no augsas uz leju, bet kolonnas sanumurétas ar skaitliem no 1 lidz 16 no kreisas uz labo
pusi. Tabula kaut ka sadalita taisnstiiros ar izmériem 1x4. Katra vertikala taisnstiir ieraksta
tas kolonnas numuru, kura tas atrodas; katra horizontala taisnstiiri ieraksta tas rindinas
numuru, kura tas atrodas. Pieradit, ka visu ierakstito numuru summa dalas ar 4.
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3.nodarbibas uzdevumi
A grupa

Uz tafeles uzrakstiti 4 skaitli. Andris vienu no tiem palielinaja par 10%, otru — par 20%,
treSo skaitli vin§ samazinaja par 10%, bet ceturto — par 20%.

Vai var gadities, ka rezultata Andris ieguva tos pasus 4 skaitlus, kas uz tafeles atradas
sakuma?
Vai var uz taisnes atlikt punktus A, B, C, D, E, F (varbiit cita seciba) ta, ka AB=1, BC=3,
CD=5, DE=7, EF=9, FA=11?
Uz tafeles sakotngji uzrakstiti skaitli 160 un 167. Atlauts izdarit $adus parveidojumus: ja uz
tafeles uzrakstiti divi skaitli a un b, tad drikst vai nu a aizstat ar a-b, vai b aizstat ar b-a. Vai
iesp&jams panakt, lai uz tafeles vienlaicigi atrastos skaitli 18 un 227
Kads ir mazakais saskaitamo daudzums, kuru summa ir 2004 un katrs no tiem ir vai nu kada
naturala skait]a kvadrats, vai kada naturala skaitla kubs?
Andrim jasadala 100 konfektes Cetras kaudzes (katra kaudz€ — vismaz viena konfekte). Péc
tam P&teris noradis uz divam kaudzém, un Andris no vienas no tam vares apést tik daudz
konfeksu, lai abas P&tera noraditajas kaudzes paliktu vienadi konfekSu daudzumi.

Kadu lielako daudzumu konfeksu Andris var sev nodrosinat?

Ja a — pozitivs skaitlis, tad ar {a} apzim&am ta dalveida dalu. Pieméram, {2%}:

() N S
{E} = E, {3}—0

Atrodi mazako pozitivo skaitli a, kuram pastav vienadiba & } 8 3‘: ﬁ

1
3

B grupa

Pieradit, ka 2004-2006°-2005-2003° ir vesela skaita kubs.
Uz katras no devinam kartitem uzrakstits naturals skaitlis. Vismaz diviem no tiem p&dgjie
cipari ir dazadi. Pieradit: var izvéleties dazas kartites (varbiit vienu paSu) ta, ka uz
izveletajam kartitém uzrakstito skaitlu summa dalas ar 10.
Vai regularu seSstiiri var sagriezt tris dalas ta, lai no $Stm dalam varétu salikt trijstiiri, kam
viens lenkis ir 60° liels, bet divu malu garumi attiecas ka 3:2? Saliekot dalas nedrikst
parklaties.
Rinda kaut kada seciba izrakstiti naturalie skaitli no 1 1idz 100, katrs vienu reizi. Ar vienu
gajienu atlauts vai nu mainit vietam divus skaitlus, vai arT cikliski mainit vietam tris skaitlus
(t.i.,, a novietot b vieta, b novietot c vieta un ¢ novietot a vieta). Pieradit: ar 50 gajieniem var
panakt, lai visi 100 skait]i buitu izkartoti augosa seciba.
Desmit rukisi riko apspriedes. Vini nolémusi ieverot §adus noteikumus:

e katra apspried€ japiedalas vismaz vienam riikitim,

e nekadas divas apspriedés dalibnieku sastavs nedrikst bt viens un tas pats,

e ja apspriede A notiek v€lak neka apspriede B, tad apspriedé A japiedalas vismaz

vienam no tiem rukiSiem , kas piedalijas apspriedé B,
e neviena apspriede (iznemot pirmo) nesakas, pirms nav beigusies ieprieksgja.



Kads ir lielakais apspriezu skaits, ko rukisi var sarikot?
Tabula sastav no 8x8 riitinam. Vai var riitinas ierakstit naturalus skaitlus (starp tiem var bt

ar1 vienadi) ta, ka n-tas rindinas skaitlu summa vienada ar n-tas kolonnas skaitlu reizinajumu
(n=1;2; ..; 8)?
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4.nodarbibas uzdevumi
A grupa

Aija, Maija un Paija uz Ziemassvétkiem nositija cita citai vairakas kartinas. Visas nosutitas
kartinas tika sanpemtas. Aija kopa nosiitija 6 kartinas. Maija kopa sanéma 10 kartinas. Paija
sanéma tikpat kartinas, cik nosiitija.

Pieradiet, ka Maija un Paija viena otrai kopa nosiitfja vismaz 8 kartinas.
Zinams, ka a un b ir naturali skaitli, pie tam a—3b =13 un a dalas ar b. Kadi var bat a un b?
Plakng novilktas 9 taisnes. Nekadas divas no tam nav paral€las un nekadas tris no tam neiet
caur vienu punktu. Pieradiet, ka vismaz viens no apgabaliem, kuros §Ts taisnes sadala plakni,
ir trijstaris.
Uz 8 péc argja izskata vienadiem atsvariem noraditas masas 19,29,39,40,50,609, 74,
8 g. Zinams, ka septiniem atsvariem to masas noraditas pareizi, bet viena atsvara masa ir par
1 g lielaka, neka noradits. Doti arT sviras svari; nekadu citu atsvaru nav. Ka ar 2 svérSanam
noskaidrot, kura atsvara masa uzradita nepareizi?
Sabojatam pulkstenim lenkis starp ta stundu un mintsu raditdjiem nemainas, bet ciparnica
brivi griezas ap centru. Pieradiet: ciparnicu var ta pagriezt, ka pulkstenis rada laiku starp
15% un 16%.
Dots, ka 3<x <4 un 3<y<4. Pieradit, ka

(A—x)2+(x-y)*+(4-y)* <2.
B grupa

Tabula sastav no 4x7 riitinam. Katra riitina ierakstits vai nu skaitlis 1, vai skaitlis 2. Vai var
gadities, ka gan katra rindina, gan katra kolonna ierakstito skaitlu summa dalas ar 5?
Dots, ka n — naturals skaitlis, kas nav pirmskaitlis. Zinams, ka ta otra lielaka dalitaja un tresa
lielaka dalitaja summa ir 499. Kads var bt n?
Skat. A grupas 3.uzdevumu, kura japierada, ka ir vismaz 6 trijstiri.
Ap apalu galdu séz 8 rukisi, katram ir 9 zelta gabali. Ik mintti tieSi viens rukitis iedod vienu
zelta gabalu savam kaiminam pa labi. P&c vairak neka 1000 minttém 1., 3., 5. un 7. rukitim
katram bija pa 18 zelta gabaliem.

Vai var gadities, ka kads riikitis ne reizi nav devis zelta gabalu savam kaiminam?
Doti 5 stienisi, katrs 1 m garS. Katru stieniti salauza 5 gabalos. Pieradit: no iegiitajiem 25
gabaliem var izvélgties tris tadus, no kuriem ka no malam var izveidot trijstiri.
Kvadrats sastav no 8x8 kvadratiskam riitinam. TieSi 8 rutinas nokrasotas. Pieradit: eksisté
taisnstiiris, kura nav nevienas iekrasotas riitinas un kura apkartmérs vienads ar 16 ritinas
malu garumiem.
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5.nodarbibas uzdevumi
A grupa

Vai eksisté tads naturals skaitlis n, ka skaitli n un n® kopa satur visus ciparus, katru tiei

vienu reizi?

Vai var pa apli izrakstit 5 naturalus skaitlus ta, lai katru divu blakus uzrakstitu skaitlu

attieciba biitu pirmskaitlis? (Lielako skaitli dalam ar mazako).

Izdomajiet kaut vienu veidu, ka plakn€ novietot 6 punktus, lai vienlaicigi izpilditos $adas

pasibas:

e neuz vienas taisnes nav vairak par 4 punktiem.

e ja A B, C, D — jebkuri 4 no novietotajiem punktiem, tad nogriezni AB un CD
nekrustojas (tie drikst dal&ji uzklaties viens otram).

Uz 2005 kartinam uzrakstits pa skaitlim; starp tiem var biit arT vienadi. Ir zinams: lai kadas

tris kartinas izv€l&tos, uz tam uzrakstito skaitlu vid€jais aritm&tiskais art uzrakstits uz kadas

no 2005 kartinam. Pieradiet, ka uz visam kartinam uzrakstits viens un tas pats skaitlis.

Kadu lielako vertibu var pienemt divu Cetrciparu skaitlu lielakais kopigais dalitajs, ja visi

astoni So skaitlu pieraksta izmantotie cipari ir dazadi?

Rinda cits citam blakus ar seju pret skolotaju stav 30 pirmklasnieki. Skolotajs komandg: “Pa

labi!”. Dala pirmklasnieku pagriezas pa labi, dala — pa kreisi. P& tam ik p&c sekundes katri

divi pirmklasnieki, kas stav ar seju viens pret otru, apgriezas. Pieradiet, ka kustiba rinda

kadreiz beigsies.

B grupa

Vai eksisté tads naturals skaitlis n, ka skaitli n, n?un n’ kopa satur visus ciparus, katru tiesi
vienu reizi?
Vai skaitlus 1; 2; 3; 4; 5 var ta apzimét ar burtiem a; b; c; d; e, ka pastav vienadiba
|(a-b)(b-c)(c-d)(d-e)(e-a)[=|(a-c)(b-d)(c-e)(d-a)(e-b)| ?

Izdomajiet, ka taisnstiiri ar izmériem 32 x 33 sagriezt 9 dazados kvadratos.
Karala dargumu lade aizslegta ar 3 dazadam atslégam. To apsarga 5 sargi; katru dienu darba
ierodas tikai 3 no tiem.

Kadu mazako atslégu daudzumu jaizgatavo un ka tas jasadala starp sargiem, lai ladi
noteikti varetu atslégt neatkarigi no ta, kuri 3 sargi ierodas darba?
No 28 skaistuma konkursa dalibniecém katra apskauz augstakais vienu citu. Pieradit: var
izveleties 10 skaistules ta, ka neviena no tam neapskauz nevienu citu izvél&to.
Katrs klases skoléns atnaca uz sarikojumu, bridi taja uzkavejas un aizgaja. Zinams, ka katrs
zens satika sartkojuma visas meitenes. Pieradiet: vai nu bija tads bridis, kad vienlaicigi visi
zeni bija sartkojuma, vai ari bija tads bridis, kad vienlaicigi visas meitenes bija sarikojuma.
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6.nodarbibas uzdevumi
A grupa

Visi veseli skaitli no 0 Iidz 9 ieskaitot uzrakstiti uz rigka Iinijas, katrs vienu reizi. Vai var
gadities, ka nekadu 3 pé&c kartas uzrakstitu skaitlu summa nav lielaka par 15?

Tris dazadiem naturaliem skaitliem a, b, ¢ piemit ipasiba: gan a-b, gan a-c, gan b-c ir naturalu
skaitlu kvadrati. Cik no skaitliem a, b, ¢ pasi var biit naturalu skaitlu kvadrati?

Trijstiirt ABC vienas medianas garums ir 3 cm, bet otras medianas garums ir 6 cm. Kadas
robezas var mainities ABC laukums?

Kvadrats sastav no 10x10 vienadam kvadratiskam riitinam. Paradiet, ka 13 riitinas var
nokrasot melnas, lai butu speka 1pasiba: lai ka arT sadalitu kvadratu divos taisnstiiros, kas
katrs sastav no veselam ritinam, vismaz viena taisnstiri biis ne mazak par 10 melnam
ratipam.

Vzai eksiste tadi dazadi naturali skaitli a, b, cund, kaa+ b+ c + d= 2005 un a2-b%+c2-
d°=2005?

Atrast decimaldalskait]a i?—(gf treSo ciparu no beigam.

B grupa

Skat. A grupas l.uzdevumu, ja neviena no apskatamajam summam nedrikst bat lielaka par
14.

Skaitli 180 jasadala tris naturalos saskaitamajos, kas proporcionali trim viensotram
sekojosiem veseliem skaitliem. Cik $adu sadalijumu var iegiit?

Vai taisniba, ka katram Cetrciparu skaitlim, kas nedalas ar 7, var izmainit simtu ciparu ta, lai
iegiitais skaitlis dalitos ar 7?

Uz tafeles uzrakstits naturals skaitlis n. No ta pieraksta ar vienu gajienu var izdzest divus
blakus stavoSus ciparus, kam ir dazada paritate (atlikuSos ciparus péc tam sabida kopa).
Zinams, ka, atkartojot $adus gajienus, no n var iegit gan skaitli 422, gan skaitli 664. Vai
skait]a n pieraksta var but tikai viens Cetrinieks?

Vai A grupas 4.uzdevuma minéto var sasniegt, nokrasojot melnas 12 riitinas?

Rinda stav vairaki rukisi. Katram galva ir balta vai sarkana cepurite (ir vismaz viena katras
krasas cepurite). Ir zinams: ja starp riikiSiem A un B stav vai nu 10, vai 15 citi rakisi, tad A
un B ir vienadas krasas cepurites. Kads ir lielakais iesp&jamais riikiSu skaits rinda?



